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Ábécé.
Talán kissé különös az a cim, 

amit ennek a cikknek élére irlunk. 
De nem tehetünk róla, úgy jön 
néha a dolgok rendje, hogy ami 
kor az ember nem választ valami 
különösebb témái a tárgyhoz épen 
olyan cím illik, amit a legtöbb em­
ber különösnek talál. Hogy ebben 
a cikkünkben nem akarunk semmi 
eget és földet rázó dologról be 
szélűi megmutatja a cim. Az első 
elemista gyerek tanuló könyvének 
nevét kértük kölcsön. És ez a 
cim illik is a cikkünk témájához, 
mert ártól »karunk irni, hogy mi 
szegény magyarok bizony az ábé- 
cés könyvnél tartunk még s ma- 
holnap ez történhetik meg velünk, 
hogy ez ábécéből is kitai.u unk.

Lehet, hogy gorombaságnak tet­
szik, amikor ezt igy leírjuk. Azon­
ban a gorombaság vádjáv&l szem- 
Den megvédelmez bennünket az. a 
jó magyar szólásmondás, hogy 
„igazmondás nem emberszólás.“ 
Mert ha végig nézünk a mi sivár 
közéletünkön, ha meggondoljuk, 
hogy mennyi erőt pazarlunk el 
hiábavalóságokra, ha látjuk azt, 
hogy iparunk C3ak vergődik, keres­
kedelmünk az éhhalálla! küzd, ha 
tudjuk azt, hogy a tejjel és méz­
zel folyó Kanaán téréiről az ame­
rikai halálbányákba fut a nép, 
mert megakar élni — akkor meg­
döbbenéssel érezzük, hogy a ma­
gyar nemzet egy ezredével meg 
haladó múltja alatt sem volt képes 
megtanulni az élet és boldogulás 
ábécéjét.

Kezdjük elején. Egy nemzet bol­
dogulásának és előrehaladásának 
titka a tevékeny és hasznos mun­
ka. Az a munka, amelyet hangya 
szorgalommal végez a csecsszopó­
tói a kivénhedt aggastyánig min­
denki. Ezt természetesen nem be- 
lüszerint kell érteni, hanem úgy, 
hogy sz állami társadalomban, ha 
azt akarjuk, hogy a nemzet bol­
dogulhasson, mindenkinek a fiatal­
nak, a vénnek, a gazdagnak jés a 
szegénynek egyformán egy célért 
kell munkálkodni a nemzeti fölvi 
rágzásért.

Hogy ez igy lehessen, ahoz 
konszolidált, erős alapokon nyug­
vó, rendezett közéleti és társadal­
mi viszonyok kellenek. És ha 
szerte tekintünk a hazában, min­
denkit megtalálunk, csak épen ezt 
nem. Hol a hiba ? Erre a kér­
désre azonban egyszerűen vála­
szolva rámutatni a hibok eredendő 
okaira aug lehetséges.

Eszmék és gondolatok, vágyak, 
visszatartóziatás küzdelme az éiet. 
Az ellentétes áramlatofi békés ősz- 
becsapása, a zöld asztal mellett 
vívott nagy küzdelmek eredője a 
közállapotok milyensége. Ha a 
közéleti harcok belecsapnak a tár 
sadalmi életbe, ha általános nagy
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nehézségek keményen sújtják a 
kisembereket, akkor természetesen 
alig lehet szót is ejteni arról, hogy 
általános nyugalom idejet élheti 
egy nemzet.

Mindez azonban nem volna baj.
Néha a megrázkódtatásokra is 

ven szükség, mert sz a betegség, 
amely a selejteset elpusztítja nagy 
általánosságban használ és gyó 
gyit is de a megrázkódtatásokkal 
szemben mindenkor fői keu vét- 
tezve lenni, hogy a betegség re 
támadja meg az ép orga.,izmuso­
kat. Nálunk sajnos az állapot az, 
hogy a jó szcrenssétől függ min­
den s ha a szerencse kedvez ki­
bírunk mindent, ha nem kedvez a 
szerencse, akkor pusztulunk, ve­
szünk.

Az iskola az, ahol n tudást, 
amely egy életen kérésziül irá 
nyitja munkánkat megszerezhetjük. 
És csudálatos, a magyar iskola 
bár kész diplomás embereket nevel 
a megélhetés és a boldogu ás 
titkaiba nem vezet be senkit. Az a 
fiatal ember, aki elvégezte a kő 
zépiskola nyolc osztályát és kitűnő 
bizonyítványt szerzett az érettségin, 
nagyszerűen ki tudja számítani a 
felsőfokú egyenletet, meg tudja 
határozni, hogy hány méterre 6s 
milyen szög »1 a.t állítsa be a gömb 
tükröt, ha gyújtani akar vele, ismeri 
az egzotikus vilá; növény és állít 
tanát, a vegyészet készleteiben 
óriási jártassága van, e lenben t-z! 
már nem tudja, hogy a falu szer­
vezete milyen, ha egy kérvényt 
akar megírni szalsd a fiskálishoz 
tanácsért . . .

És ennek a következménye az, 
hogy az anyagi bold gulás titkai 
ismeretlenek előttünk. Sem a mun­
kánk sem a takarékoskodásunk 
nem 6)1 arányban a más nemzetek 
munkájával és takarékoskodásával. 
Mináiunk látszata is alig ven vala­
minek. Egy pár hónapig tarló Gaz 
dasági válság olyan rombolást visz 
véghez, amelynek következményeit 
évtizedek alatt sem vagyunk képe­
sek kiheverni. Miért ? És ene a 
kérdésre is ez a felelet, meri nem 
tanultuk meg az élet ábécéjét.

Tekintsünk körül.
Az állton roskadozik az állam 

kölcsönök terhétől, a magyar vá­
rosok és falvak nyakig úsznak a 
nehéz kamatú adósságokban. Nin­
csen pénz. Ipar és kereskedelem 
megáll és igy vergődik tehetetle­
nül. A gazda szűkre fog mindent, 
a munkás küzködlk az éhséggel 
- és ugyanakkor milliók vándo­
rolnak ki az onzágbó! a közitől- 
csönők kamatai címén.

Pedig — és itt van a nagy hi­
ba, ebben a gyilkos méreg, amely 
szinte az állami lét fundamenfu- 
mail támadja meg - a magyar 
kistőkéjQ emberek vagyona tízsze­
reséi is teszi a StőzkölcsőnöKnek, 
a magyar nemzet és a magyar 
városok nem volnának ráutalva a

külföld pénzére, ha a magyar 
emberek is rá nevelnök az isko­
lában a helyes pénzgazdálkodásra. 
Előttünk áll egy nagyszerű példa 
a Sopron városé, ahol a lakosság 
csaknem felényi kamat mellett 
négy nap alatt biztosította azt a 
kölcsön összeget, amelyre a vá­
rosnak szüksége volt. Vájjon miért 
nvm lehet ezt mindenütt igy és 
mindig igy ?

Bizony tanulnunk kell. Sokat 
tanulnunk. Az iskola után, amely 
elveit tudományokkal agyonterhel, 
az élet iskolájában kell járnunk 
és nagyon figyelmesen, nagyon 
alaposan tanulnunk. Ha majd ez 
a nemzet ismeri az élet ábécéjét, 
akki r nyugodtan nézhetünk sze­
mébe eget és földet váró viharok­
kal - addig pedig pusztulunk 
veszünk.

Még az éb ce első betűjét „é“ 
betűt ismerjük csak, pedig túl 
kellene lennünk ez „xu en is.

A tartalékosuk figyelmébe. A
katon ügyosztály hsiornszámr* te­
szi a feljelentéseket az olyrn tar- 
tsíéko’ok ellet", akik lakhelyeiket 
nem jelentik be, akik lakásvál­
toztatásaikról nem tájékoztatják 
az ügyosztályt, akik gyakorlatról 
hazaérkezve nem jelentkeznek. 
Természetes, hogy az ilyen ha 
nyag tartalékosokat kihágás miatt 
veszi elő a rendőrség s akkor 
kapkodnak, mikor a büntetési a 
nyakukba sózzák. Felhívjuk a 
tartalékosokat, hogy a jól felfogott 
érdekükben tartózkodjanak köteles 
sígeik elmulasztásától, melyekből 
kellemetlenségeik lesznek.

A hadsereg és a naptéregye
sités A monarchia legfőbb kato 
nai vezetősége már régen óhajtja 
most pedig határozott*:! kívánj s, 
hogy a mi hadseregünk is egyön­
tetűen Ünnepeljen, miként más 
államok hadseregénél, jelesen a 
német hadseregnél tapasztalható. 
Nálunk a római kathoiikus és re­
formátus katonák ünnepelnek a 
Gergely nantár szerint, míg a rut- 
bének, a románok és a szerbek a 
Juü'm-naptár szerint, tehát tizen­
három nappal később ünnepelnek. 
Ez akadályozza a hadsereg együt­
tes gyakorlatait. A. katonai kőrő*. 
ez óhajtása élénk helyesléssel 
találkozott vezető államférfiatoknál 
is, akik hazafias és szociális 
okokból szimpatizálna): a naptír- 
egyesitésscl. A katonai és polgári 
főhatóságok e kőrös vágya legkö­
zelebb megvalósul, mert hezánk 
három görög kathoiikus egyházfő- 
jedelme: a munkácsi, $az eperjesi 
és a hajdudorogl püspökök, segítik 
őket e kérdésben.

0RSZÁ66YÜLÉS.
A képviselöház ülése.
A kí-pviseiőház néhány napi 

szünet után ma ismét ülést tsrtott. 
A sajtójavaslat tárgyalását meg­
szakították. A mai ülés napirend­
jén a félévi költségvetési javaslat 
tárgyalása szerepelt. Az ellenzék, 
amint a pártvezérek kijelentették, 
arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a költségvetés tárgyalásától 
távol marad. Nem akarja még a 
látszatát sem kelteni annak, hogy 
a pirlsmeuibe a normális állapo­
tok helyreálltak.

A képviselöház mai ülésén az 
1914. év első felére szóló budget- 
provizórium tárgyalását kezdte 
mag. Ez volt az. utolsó költség­
vetési javaslat, melyet a régi 
rendszer alapján terjesztettek be, 
mert 1914. julius elsején éietbelép 
az a törvény, amely a költségve­
tési év kezdetét január elsejéről 
julius elsejére tolja ki.

A rria tárgyalásra kerfi t javaslat 
tehát provizórikus jellegű.

Az ellenzéki pártok, mint is­
mered*, tegnapi határoz ‘ukbrti 
kimondották, hogy a fc'hatalma- 
zási javaslat tárgyalásán nem 
vesznek részt, mert az uj házsza­
bályokat nem hajlandók elismerni.

A felhatalmazási javaslathoz 
mindössze két-három munbapá.ii 
'elszóle’ás volt s az ülés nem 
tsrtoit két három óránál fovább.

Az ellenzék azonban abban az 
esetben, ha a kormány a holnapi 
ülés napirendjére ismét kitűzi a 
syjtójavaslaí tárgyalását, az ülésre 
teljes számmal vonni fel s folytatja 
a küzdelmet ott, shol elhagyta. 
Eddigelé mindössze 12 ellenzéki 
képviselő beszélt a ssjíójsvaslat 
ellen, ebből tehát könnyű szerrel 
lehet arra következtetni, hogy a 
sajtójavasiat tárgyalása, bármeny­
nyire szerelné is a kormány, 
ebben az esztendőben nem fog 
véget érni.

Az ellenzék gondoskodott arról 
is, hogy alkalma nyíljék szoknak 
a kérdéseknek megvitatására, a 
melyektől az indemr.itási vitától 
való távolmaradása folytán elesett. 
Erre a legjobb alkalom nz inter­
poláció. Az ellenzék több tagja 
már lehet, hogy már holnap 
interpellációt intéz * kormányhoz 
a 4,800 000 koronának visszafut 
lésére. Ezenkívül gróf Apponyi az. 
aradi vasutak áthelyezése, Ráth 
Endre pedig az aradi Neumann 
család bárósitása ’árgyaban ter­
jeszt be interpellációt.

Több Zeitler-malmi 
részvény eladó.

I-
H1

I ’mm wm'«MmHHhNHHV

.. ■ . " W-.a



2. IV évfolyam MAKÓI HUnOETLEN li.JSAO 1913. december 6.

Miláy oi opiM liolyol tói.
Egy zsidóleány drámája.

Cigányok közé került. - Egy életet töltött a cigányok között. 
Semmiről sem akar tudni.

A makói rendőrség ma koldu­
lás és csavargásért letartóztatott 
egy 15 éves gyereklény!, aki mi­
dőn kihallgatták, szenzációs vallo­
mást tett szüleiről, kik Apfttíalvón 
a legnagyobb nyomorban, a cigány­
soron tengődnek. Kiderült a kis 
lány vallomásából, melly egyébként 
hemzseg s lehetetlen hazugságok­
tól, hogy a leány anyja egy elő­
kelő vidéki zsidó kereskedő leánya 
volt, aki szive hajlamát követte, 
szerelemre gyulladt egy szép ci 
gányl-igény iránt s követte a ci­
gánysorba s a zord cigánysorsba. 
Az érdekes drámáról tudósításunk 
kővetkező :

Cigányok közé került 
zsidölány.

A község nevét elhallgatjuk ahol 
az öreg Léderer bácsi mérte k 
9o-es években a sót, cukrot, pálin­
kát. Az öreg Léderer szatócs bolt­
jában sok mindenféle holmi volt, 
de a legszebb, legdrágább porték« 
mégis csak az öreg zsidó buli 
szépséget- leánya Róza volt. Bogár- 
fekete haj», éjfekete csillogó szeme, 
nádszál termete s vele bolonditoiía 
sz összes legényeket. A szépséges 
Róza azonban csak egy legényt 
szeretett, egy szegény cigányle­
gényt, ski a legények között a 
legszegényebb, de a legszebb volt 
s ki tudja milyen forró tüzes1-[Vallo­
mások at suttoghatott hold világos 
éjszakákon a szépséges Róza 
fülébe, mert egy szép n*pon Róza 
eltűnt a faluból, de eltűnt * cigány­
legény is. Megszöktek együtt. Az 
öreg Léderer sokáig busuií ez 
eset feleit, bele is halt bánatába. 
Léderer Róza pedig hűségesen 
végig kóborolt* a félországot sze­
relmesével, aki három év múltán 
tüdőbajt kapott s elpusztult.

Élet a cigányok között.
Léderer Rózának ekkor már két 

gyermeke volt. Mint fiatal özvegy 
talán vissz'mehetett volna rokon­
ságához. Talán megbocsátották 
volna neki, ámde Rozs annyira 
megszerette a cigányokat, hogy 
nem akart többé megválni fölük, 
sőt mikor újból megkérte egy 
cigány, feleségül ment hozzá s 
letelepedett vele Apátfalván. Egy 
egész életet töltött el Léderer Róza 
a cigányok, között s teljesen hozzá­
juk formálódott. Uj házasságából 
3 gyermeke született. Talán örökre 
elfeledték voina Léderer Rózát, ha 
a véletlen le nem leplezi. Mint 
cikkünk elején megemlékeztünk 
már, Léderer Rózának egy 13 
éves leánya is van már, kit mint­
hogy Borsáék, - mert igy hívják 
Léderer Róza második urát, - 
nyomorban vannak, beküldték Ma­
kóra koldulni, itt fogták el a rend­
őrök a a rendőrségen mondta el 
szenzációs vallomását édesanyjáról, 
mely, mint utána érdeklődtünk vcló 
nak bizonyult.

Léderer Róza semmiről 
sem akar tudni.

A kis csavargó lány szenzációs 
vallomása után érdeklődni kezdtünk 
Léderer Róza után. A szépséges 
Rózából töpörödött, ráncos képű
anyók'4 leli. Valóságos cigány 
asszony, akire ugyan nem lehet

ráfogni sem, hogy valaha ő volt 
annak a környéknek a legszebb 
lánya. Nemcsak a testi szépség 
muilott el Léderer Rózánál hanem 
szellemének világossága is. Az év­
tizedes cigány környezet butává 
tette, lesüllyesztette a cigányok 
szellemi nívójára. Mikor múltja 
felöl érdeklődtek, tompán, bután 
maga elé nézett s halk n morogta, 
hogy nem emlékszik semire. Le 
hét, hogy úgy van, de lehet, hogy 
egy nyomorban s száz. viszontag­
ságban cigányok között ellökött 
élet keserves csalódásai után nem 
akar visszaemlékezni a múltra, 
melyhez ő annyira hűtlen lett s 
megbünteti önmagái azzal, huí>y a 
sírig követi s cigányokat, kikért 
otthagyott mindent .. .

A szerencsétlen cigányasszony 
kis lányát átadták a makói szere- 
fetház vezetőségének. A szeretet- 
házban jőravaló józan teremtést 
fognak majd nevelni belőle.

Tájékoztató.
Naptár december 6 szombat Róm. 

katb. Miklós pk, hv, Protestáns Mik­
lós Görög orosz november 23 Amtilok 
pk. Nap kel 7 óra 33 perckor nyug­
szik 4 óra 07 perekor.

ldőjoslás. A budapesti meteorologiai 
jelentése szerint a következő Vál- 
iozékyry Hő várható, lényegtelen 
hőváltozással és sok he yüjt osa a- 
débkai. Sürgönyprognózis : Változó 
kony, hűvös, sok helyütt csao&dék. 
Déli hőmérséklet 4,8 C.

— Megszűnik az útlevél kényszer. 
A belügyi kormány mint értesülünk, 
dec-mber 5 én visszavonta az ut 
lsvélkényszerrőí szóló rendeletét s 
Így mától kezdve ismét e 
régi szabályok lesznek érvényesek. 
Az utievélrendeletet tudvalevőleg a 
balkáni háború idején bocsáioüák

a baton,-.köteles egyének eltá­
vozásának tneggátlásárj. Ez a ren 
delet, amely sok kellemetlenséget 
és vesződséges okozott, most, hogy 
a külpolitikái viszonyok megjavul­
tak, fölöslegessé vált, s így érvé 
nyesn kívül helyezik.

— Tisza István telekkönyve. 
Gróf Tisza István a köztudatban 
mint kitűnő gv-zda szerepel. Az 
igát, hogy már volt alkalma 
megmutatni, hogy a gyakorlati 
közgazdasághoz igen keveset ért, 
de ha tekintetet vetünk Tisza 
István telekkönyvére, megállapít­
hatjuk, hogy a geszti földesur 
takarékos gazdasági rendszere nem 
vezetett valami fényes sikerre. A 
geszti és tiszaradványi birtokokra, 
terjedelmük 7400 kát. hold, Tisza 
István következő adósságai van­
nak betáblázva: 158,570 korona a 
Magyar Földniteiintézet javára, 
560.550 K. 160.590 K. 252.500 K. 
203.000 K. ugyanarra, 600.000 
korona a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank javára, 440.000 K. 
600 000 korona ugyanarra. E 
három összeget 1909. julius 21-én 
törölték s • lőrlés összefüggésben 
van az 1909. junius 9-iki követ­
kező bctáblázéssai: 1,111,000 K. ». 
Magyar Földhitelintézet javára

427.400 K. a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank javára 310.000 K. a 
Pesti Magyar Bank javára. Tisza 
István tehát hétazerholdas geszti 
birtokára 3.215 610 koronával tar­
tozik, holott a birtok értéke na­
gyon jóindulatú becslés mellett 
sem több mint három és fél millió 
korona. Évenként kamatokra 
mintegy 200,000 koronát kel! 
Tiszának fizetnie a birtok jövedel­
méből. Ilyenformán hajlandók 
vagyunk megérteni, miért nem 
költőit Tisza István sajátjából az 
aradi választásodra.

-- Helyreigazítás. „Az állami 
iskolákban nincsen kanyarójár­
vány“ - cint alatt megjelent mai 
hírünkben sajnálatos sajtóhiba 
csúszott be. A hir szerint ugyanis 
az állami elemi iskola 111-ad 
osztályában 11 növendék mulaszt. 
A valóság azonban az, hogy nem 
11, hanem csupán 1 tanuló mu 
laszt. Úgy, hogy a 11-es szám 
csakis az 1 r.ek kétszeres szedése 
folytán került a szövegbe. A kéz­
írás is, melyből e szedés történt, 
csupán l et irt.

- Bitesetek munkaközben. Két 
inasgyereket ma súlyos baleset 
ért munkakőzbea. Az egyik Fodor 
Bálint asztalos inas, ki a fcyalu- 
vasat élesíts tie miközben a gyalu 
vas megcsúszott s karját súlyosan 
megsértette. Négy hétbe is bele 
telik, míg meggyógyul. Veinberger 
Dávid {^kereskedő inas, ki faap 
ritás közben belevágott a tenye­
rébe. Mindi ét inast a lakásán 
ápolják.

- Átirat a cserebogárirtásról.
C innádnegye iktatói hivatalához vi­
dám hangulatot keltő megkeresés 
érkezeit. A komoly hivatalos írás 
homlokán ez a három sor Írás 
ékeskedett: Sieben vái-negy* alis­
pánjától. Szám . . . Tárgy: Csere- 
bogárirtás. Az átirat pedig arról 
értesítette Csanád.’ármegyét, hogy 
Nagyszebenben a megyei közgyű­
lés fontos h/tározatot hozott: fel­
terjesztést intézett a kormányhoz 
és kifejtette, hogy a cserebogár- 
irtásra engedjék át a ka onasíigoi. 
Szebenmegye ennek a határozat­
nak támogatását kéri a toboi 
törvényhatóságoktól. \ jó szászok 
Nagyszebenben úgy gondolkoznak: 
úgy sincs dolguk a katonáknak: 
Albániát nem kell elfoglalnia, 
Szerbiával, Oroszországgal nincs 
háború - hadd jöjjenek a kato­
nák cserebogarat irtani. És ha 
netán csukugyan kivezényelikőket, 
a Msnnlicherakkel cserenogarakat 
vesznek talán célba, a gépfegyve­
rek cserebogárhalált osztanak és 
hadgyakorlati feladat kerül a 
! adsereg stratégiái elé, felvonulás 
aecserebogár telepen.

Hirdetmény.
Mindazok az izraelita leányok, 

kik polgári leányiskolát végeztek 
és ott az énekkarban közreműköd­
tek, kéretnek, ha a makói izraelita 
uj templom énnekkarában közre­
működni »karnak, szíveskedjenek 
Weisz Ármin főkántornál jelentkezni.

Kiadó lakás
Egy padolt szobából, konyha, 
éléskamra és fásszinból álló 
lakás kiadó és azonnal átve- 
vetó. Cim a kiadóhivatalban.

A MAKÓI PIÁÉRÓL.
Minden drágul.

Élénk volt ma a piac s a szilárd­
ság jegyében alakultak az árak, 
megörvendeztetve a termelőt, de 
nem ám a fogyssz’ó1, akinek ilyen­
formán napról-napra drágul az 
élete.)

A ^gabonapiacon ma már 20 
koronát fizettek a búza méter­
mázsájáért. Budapesten 22 koro­
nába került ma a búza métermá­
zsája.

A kukorica is erősen drágul. 
Ma már 12 koronába került a 
makói piacon, holott Budapesten 
csak 11 koronát fizetlek érte.

A hagymapiacon ma megint 
nagy elevenség uralkodóit. A 
vöröshagyma ára 8-9 korona 
között változott. A fokhagymáért 
48 koronát, a dughagymáért pedig 
30 koronát fizettek.

Az érzékenység halottja.
Egy tanuló öngyilkossága.

Hollósy Kálmán, a szombathelyi 
felsőkereskedelmi iskola tanulója 
tegnap délután egy órakor öngyil­
kosságot követett el szüleinek la­
kásán.

A fiatal, alig tizenkilenc éves 
diáüember délelőtt még részt vett 
a tanítási órákon és senki se sej­
tette, hogy délutánra kelve már 
kórházi ágyon kínlódik golyóütötte 
véres sebével.

Hollósy tegnap délelőtt egy órát 
mulasztott, amit senki sem kért 
tőle számon, a többi tanítási órá­
kon pedig pontosan jelenvolt és 
délben diáktársaival együtt ment 
hazafelé. Senki se vett észre raita 
semmi Különöset. Még hazamenet 
megkérdezték az osztálytársai, hogy 
délután eljön-e tornászni, amire 
Hollósy szórakozottan azt felelte : 
lehet, de biztosan nem Ígérhetem.

Odahaza rendesen megebédelt, 
majd úgy erty óra tájban bement * 
belsó szobába, ahonnan egy pilla­
nat múlva már kinaLatszott a re- 
voiverdőrrenés.

A zajra összefutott az egész ház 
és betódultak a szobába, ahol 
Hollósy Kálmán az asztal mellett 
véresen, tántorogva állott és a 
kezében szorongatta a füstölgő 
revolvert.

A szerencsétlent azonnal lefek­
tették, majd a mentőkért telefonál­
tak. akik beszállították a kórházba.

Délután két óra tájban.a rend­
őrség is kiszállt, hog, jegyző­
könyvet vegyen fel a szerencsétlen 
esetről. Hollósy a rendőrfogalma- 
zőnak a kérdésére, hogy miért 
akart öngyilkos lenni, azt felelte: 
azért, mert a szülei állandóan kor­
holták, hogy rossz társaságban 
forog, pedig 6 nem is barátkozott 
senkivel. Kiváltkép olyanokkal nem, 
akik tanulmányaiban hátráltatták 
volna, vagy akik miatt szégyen­
kezni kellett volna.

Hollósy József az öngyilkos 
fiatalember édesapja természetesen 
csak szülői kötelességét teljesítette, 
mikor fiát hibáira figyelmeztette. 
Úgy látszik, hogy túlságosan érzé­
keny volt a fiú s azért akart meg­
halni, mert a figyelmeztetéseket 
nem bírta el. De a rendőrség 
nyomozása arról is tud, hogy sze­
relmes volt a flu.

Hollósy Kálmán nemsokára a 
rendőrség kihallgatása után roszab- 
bul lett és rövid haláltusa után 
meghalt.
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- Legfinomabb, olsKakithite(|»t: 
frenczia „Mim “ férfi gummi óvnzei 
1 tnczat 2 korona 60 fillér, 2 tu 
czat 4 koron* 60 fillér, 3 fucza’ 6 
korona. Portó 30 fillér.

„Heiz“, Budapest, Vili. Kőfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

MILLIÓ használja

elnyálkásodás, katarus- és rekedtség, 
görcs- és szamárköhögés ellen

fiSnn elismer° levél orvosok és OiUU magánemberektől, a mely 
igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. 
A legolcsóbb és legizletesebb cukor­
ka. 1 csomag 20 és 40 Ilii., t do­

boz 60 fillér.
Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar 
Lajos, Jenei Székely Lajos, Sándor 
Zsigmond, Poór Endre gyógyszertá­
rában. Popper Gyula főtéri drogue- 
riájában és Boros Károly gyógytá- 

rában Földeákon.

1903—1913. vógrh. sz.

Árverési hirdetmény,
Alulírott, bírósági végrehajtó uz 

1881. évi LX. '. ez. 102. ^értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hovy n 
bposti IV. kér. kir. járásbíróságnak 
1913. évi tip. VIII. 2138—2. számú 
végzése következtében dr. Fazekas 
Géza f lak. Bpost VIII. Rákóczy- ut 
73.) ügyvéd Által képviselt Ung*r 
László bpcsti cég javára 46 kor. 17 
fill, s jár. erejéig 1913. évi november 
hó 11-tn foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felül foglalt és 825 
koronára becsüli következő ingóaágo t 
u. m. bútorok és zongora nyilvános 
árverésen eladatnak.

Moly árverésnek a mabói kir. já­
rásbíróság 1913-ik évi V 1456—2. 
számú végzése folytán 46 kor. 17 fill, 
tőkekövetelés, ennek 1913. évi augusz­
tus hó 26, napjától járó 5 százalék 
kamatai és eddig összesen 35 kor. 
80 fillérben birőilag már mogállapi 
tott és felmerülendő költségek er jóig, 
Makón l. t i utca 2 sz, a. végre­
hajtást szenvedőitek lakásán leendő 
megtartására 1913. évi december hó 
11 ík napjának délelőtti fél 11 órája 
határidőül kitüzotik és ahhoz a venni 
szándékozói ezennel oly megjegy­

zéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX, t. c. 107. 
és 108 § ai értelmében készpénz fize­
tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és .felülfog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertok volna, őzen árverés az 1881. 
évi LX. t. o. 120. §, értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Makón, 1913. évi november 
hó 27. napján,

Kuhn János
kir, bir, végrehajtó.

RE6ÉNY.

íny vilíovónis Aliéi.
(233)

43. fejezet.
Kihallgatva, meglesve.

— Na ja ! felelte a bérkocsis 
egykedvflleg és rántott egvet a 
gyeplőn, vagyis mszafordilotía a 
kocsi!.

Az a körülmény, hogy az éjjeli 
látogató gróf B and nburg vöt, a 
gyanakodás na*y részéi eloszlatta 
Derecskeyben. Uióvégre elejtett 
szava*bú cssk kombinálni lehet!

- Az a kérdés, hogy jó bankó­
kat hozott e, irr- is vonatkozhatott, 
hofey nein rongyosa* vagy telap 
ró zva, apró fizetésekre alkalmas 
bunkók-e? okoskodott magában 
a segédjegyző. A különös beszéde! 
nem i kiálts olyan nagyon kőiönős- 
nek, mini az éjszaka.

Egy gróf mondta egy gazdag 
főidbir okosnak.

- Lehet a kőzéposzlálvban ke- j 
résnek összeköttetéseket, hogy nép 
szerükké váljsnak, mert hiszen a 
pénz még nem minden. No de 
legalább ismerem az uj földbirto­
kos ősszel ültetését ás megludiam 
azt is, hogy Piroskái nem szereli.

Derecskey nem tudta az időt 
mivel tölteni.

Reggeltől díluláni két óráig vá­
rakozni meglehetősen unalm: s do 
log.

Azonban sz eső szakad1, az 
u cá- járdáin folyt a viz s netn 
kívánkozott sétálni menni.

Újságot vásárolt.
Leült a váróteremben s olvasott.
A balázrerdői kerületből hasábos 

tudósítást kő.ölt a hírlap.
Szegfi Bálint mérnök és nagy- 

bir o .os egekig vol! magasztalva.
Győzelme bizonyosnak voll je­

lezve, mert ellenjelölte nincs, 
tőkorlese pedig «z ottani földbir­

tokos és volt képviselő Tarnay 
Ágoston.

- Fogadni mernék, hogy ezt a 
tudósítást maga Szegfi irta, vagy 
Íratta. No csak fújják a die-őségét, 
legyen képviselővé, legyen főispán­
ná vagy miniszterré, csak Piros­
kámnak hagyjon békét.

Aztán tovább olvasta a lapot.
Az újdonságok közt a kővetkező 

hír ötlött szemeibe:
„Hamis ezresek.S Utóbbi időben 

a főváros tekintélyes pénzintézete 
inéi gyakran találnak hamis ezer 
forintos bankjegyeket. A hamisít 
ványok tnegl pően sikerültek, csak 
a legavatottabb szem veszi észre, 
hogy a magyar szöveg felső két 
sora haíoványabb a többi írásnál. 
Pénzemberek állítása szerint a 
legtöbb bankár e fogadná e hami­
sítványokat, annyira hasolilanak a 
jó ezreshez. A rendőrség nyomoz, 
de persze az ő nyomozása éppen 
annyit használ sz ügynek, mint a 
halottnak a luróscsusza.“

Derecskey ezt az újdonságot 
kétszer, háromszor is elolvasta.

- A mindenét, szólt & fülelővé! 
vakarhatva. Az uj föídesur mégis 
hamis bankói érteti az éjszaka ? 
Gróf Brandenburg ide, gróf Bran­
denburg od 1! Az embereknek nem 
lehet fi laíiiükb : látni, hátha . . .?

- Derecskey gondolkozott, íöp- 
renkedelt.

Az éjjel hallott szavak és az 
újdonság nagyon összefüggtek, 
csak a gróf Brandenburg név tar­
totta vissza Sándort átlói, hogy a 
rendőrségre menjen és gyanúját 
közölje.

Derecskey ezt az újdonságot 
kétszer, háromszor is elolvasta.

- Bizonyíték nélkül bajos do­
log valakit vádolni, rnondá magá­
ban, hogy önmagát megnyugtassa.

Az uj föídesur abbeli aggoda­
lomban is kérdezhette, hogy a gróf 
jó bankókat hozoít-e, mert talán 
félt a hamisítványoktól.

Mentül jobban gondolkozott a 
dolog felett, annál jobban bele­
zavarodod.

Az újságot e'dlvasta végig.
Még s hirdetéseket is eyytől- 

egyig átböngészte s még nagyon 
messze voll a délutáni két óra.

Jött menta a pályaház hosszú 
folyosóján.

Megnézett mindent apróra, ásí­
tott nagyikat, tételekként elolvasta 
a kifüggesztett menetrendet, de az 
idő csak nem akart gyorsabban 
haladni !

Végre leült a váróterem egyik 
sarkában és szundikálni kezdett.

Szundikálás közben sem hagyott 
békét neki a h »mis ba tkó gondo­
lata !

(Folyf. köv.)

h
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Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY-
különleges elsőrendű hangszereivel 
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon) 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszelőgép, kottákkal 40 kor

Javítási szakműhelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyéremmel és érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen. 
Óvás! Ügyeljen a ,,WAGNER“ névre 

és a 15-ös házszámra.

türfacífÁc í Tisztelettel értesítjük a nb. k özönséget, hogy 
rUsliUO öl IC3UÜO ■ illatszer és háztartási üzletünket a folytonosan 
emelkedő forgalom ; kadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tete-

bhvanTheTyezni,: Budapest, Vili, Köfarago-u 7. sz. alá,
ahol ezentúl minder nemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a lég­
ii ifogástalanabbul elégíthetünk ki. -......... ............ ■ ~ 1

|0IH j Tekintve, hogy reményünket i t. vevöközöusógüuk b. pár fo­
gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont

móltóképon honorálni akarur-k. elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban
egy ingván bevásárlási napot rendezünk. ing?eÍ°nayPefeT
tételeit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas 
Illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve

'S1, Pariimra „D í I“ illalsierlir ás haililási Ékeli siakiiileie
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7. szám.

Johann Maria Farina Gegenüber
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz =pouder és kölniviz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapha ó az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete:
i II fii Cl egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol éa közli, hol
l'U. !u. uL. szerezhető be az eredeti minőség.

»a
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4. IV. évfolyam MAKÓI FÜGGETLEN UJS«n 1.913 december 6.

Ili IrnnfoIrniiS inlof I Tisztelettel értesítem Makó és vidéke közönségét, hogy a Főtéren,Böhm-házhan 
UJ KOÍlTcKulU UZlöl 1 (voit Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány ás fin konfekció üzletet nyitottam,
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjutányosabb árakon árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri öán Arthur

ÉRTESÍTÉS. ▼
Ven szerencsém 8 nagyérdemű kösűnsépsek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasí) rőn kívfll, újabban bevezettem a 

kőbányai vllápblrO x
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
»mely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczéiokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. GZÉS

Kibányai Polgári Serfizíe Rászvéey Tírsiuág íSrakttros*. A

▼

■ AAAAAAAaAAAAAAAAAAAaAAAAAÍK
◄ ►
M >
◄ Zeitler Rudolf és társai gőzmalom *
◄ és jéggyár részvénytársaság lakó, ►

< Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit korpát, der- ► 
j cet, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ^

* fűszereket a legolcsóbb napi árakon. £
< *»
< Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ►
< szemben. Ott Károllyal szemben és a Takarék ►>
< épületben levő üzletekben. ►
* Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ^

■esesse®
S.üzletathelyezés. !
^ Tisztelettel érlesitjük a n. é. közönséget, hogy az £

w Orosházi házikenyér üzletet |
a Szegedi utca 3. számú házból ”

a városi bérházba (Kasznárlak) helyeztük át, J

l £» “E’Ä Orosházi házikenyér. •
ä Ugyanott állandó raktárt tartunk a legjobb minőségű :

* lisztekből, ““f?1,*f,,"T.*í6 dercéből. •
*** Magdsra, kukorica, korpaélesztő ős sóeladás. S
■ flSBT A hires losonci élesztő egyedül csak nálunk kapható. TPi ®
S Egyben felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét arra, hogy biztos S 
S megkülönböztetés végett kenyerünket oly cédulával láttuk el, melyen ®
S egy kakas van, Amely kenyéren tehát az ilyen cédula nincs, az S 
^ nem Orosházi házikenyér. Q■eeeeeeeeeeeHseeeeeseeeeee

Kiadó haggmaföld
olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyökérnek
olcsóbb árban. I n A C4nrlrm*ai Szunyog-utca 
Értekezni lehet w UU ddlilfUETdl 42. uíszám a

e
e

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iritz Miksánál.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai
Női hímzett ingek ....
Női háló kabátok ....
Női háló ingek....................
Női nadrágok sehiffonból . .
Női nadrágok pargetból . .
Díszes párnák.....................
Schi ffon alsók....................
Blúzok, aljak, pongyo.ák, reform ruhák, kostümök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok 

eredeti párisi modellek.
Gyászárukban állandóan nagy választék!
Valódi szőrme gallérok, puffok kizárólagos raktára.

I korona 1)8 fillér.
1 „ 98 „

I „ 98 „
1 „ 98 „

1 „ 98 „
1 „ 98 „
1 98

Értesítés. A jó gyümölcstermés folytán teljesen tiszta

szeszmentes barack és 
szilva pálinkákat 2 K. 220 K., 240 K.
árban bocsátom forgalomba, Iritz Sámuel ÖZV. cég. 

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

t I

értesítés.

homok
Saját termé3ü fehér és 
silier Xi xx xi xx xx

BORT.
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

Jó és olcsó bor kisebb és 
nagyobb

„ , mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN Fi ^muel o»

cégnél kapható. II
Ljsás“ viUanverőr*■■ » 8vfc.-ij ^'»ranuflzett

1

V ; - ,


